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Capitulo 9

Organizacao de dados

1.

A taxa de natalidade representa a quantidade
de criancas que nascem anualmente para cada
mil habitantes. O grdfico mostra a evolucdo da
taxa de natalidade no Brasil.

TAXA DE NATALIDADE BRASIL - 1940/1999
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Disponivel em: <www.ibge.gov.br>.
Acesso em: 2 abr. 2008.

a) Complete a tabela com as informacdes do
grafico.

Natalidade no Brasil: 1940-1999

Taxa de natalidade

Ano (n° de criangas a cada mil
habitantes)
1940 44

b) O que é possivel afirmar sobre a taxa de
natalidade no Brasil entre 1940 e 19997

¢) Em que ano a taxa de natalidade atingiu
38 criancas para cada mil habitantes?

Em um grupo de 600 atletas, 300 praticam

corrida, 120 fazem natacdo e os demais trei-

nam basquete. Construa uma tabela com

essas informacdes e, depois, responda as

questdes.

a) Quantos atletas escolheram o basquete
como esporte? Que percentual representa
0s jogadores de basquete?

b) Qual percentual representa os atletas que
praticam natacao?

No Brasil existe um intenso fluxo migratério
de pessoas. O governo do Rio Grande do Sul
fez um levantamento em 2001 para saber
guantas pessoas migraram para o estado.

POPULAGAO NAO NASCIDA NO RIO GRANDE DO SUL
QUE VIVE NO ESTADO - 2001
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Fonte de pesquisa: IBGE 2002.
a) Qual é o percentual de migrantes vindos
do Parana?

b) A maior parcela dos migrantes veio de qual
estado?

¢) Qual é o percentual dos migrantes que cor-
responde a estrangeiros?

O grafico mostra a extensdo das cinco maio-
res linhas de metré do mundo.

EXTENSAO DAS MAIORES REDES

km A DE METRO NO MUNDO

6004 567

Paris Nova York Londres Moscou  Téquio

Fonte de pesquisa: O Estado de S. Paulo, 17 jul. 2000.

a) Quantos quilémetros o metr6 de Paris tem
a mais do que o metr6 de Londres?

b) Um francés disse a um russo: “O metré de
Paris tem uma extensdao maior do que o
dobro da extensdao do metré6 de Moscou".
Essa afirmacdo é verdadeira? Por qué?

Em uma floricultura, foram vendidas muitas
flores no Dia das Maes. Marcos anotou o re-
sultado das vendas.

Paulo Borges/ID/BR

Escolha um simbolo e construa um pictogra-
ma em que cada figura corresponda a 10 ar-
ranjos de flores.

De acordo com o Censo de 2000 do IBGE, a
populacdo brasileira era de, aproximadamen-
te, 170 milhdes de pessoas. Observe o grafico
a sequir, em que estd representado o percen-
tual de pessoas residentes na zona rural e ur-
bana do pais naguele ano.

Atividades complementares |34



Capitulo 9

Este suplemento é parte integrante da obra Matematica 6 | Para Viver Juntos | Edicdes SM

POPULAGAO BRASILEIRA POR
SITUAGCAO DE DOMICILIO - 2000

81%

19%

M Urbana M Rural

Disponivel em: <www.ibge.gov.br>. Acesso em 26 out. 2007.

a) Quantos brasileiros viviam na zona rural? E
na zona urbana?

b) Responda com um ndmero natural: aproxi-
madamente quantas vezes a populacdo ur-
bana era maior do que a populac¢do rural?

¢) Compare o percentual de domicilios na zona
rural e urbana e escreva uma conclusao.

Média aritmética
7. Observe a tabela e responda.

Temperaturas minimas registradas, na ultima
semana, nas cidades de Gramado e Buzios
. Cidade
Dia da semana I
Gramado Bazios

domingo 4°C 18 °C
segunda-feira 3°C 18 °C
terca-feira 5°C 19 °C
quarta-feira 2°C 17 °C
quinta-feira 0°C 19 °C
sexta-feira 2°C 15°C
sabado 5°C 13°C

a) Qual foi a temperatura minima média regis-
trada em Gramado?

b) Qual foi a temperatura minima média regis-
trada em Buzios?

¢) Qual foi a diferenca entre as temperaturas
minimas médias de Gramado e de Buzios?

Uma indudstria que produz e vende cosméti-
cos vendeu 4 mil unidades por R$ 6,00 cada
uma e 6 mil unidades por R$ 5,00 cada uma.
Qual é o preco médio de cada unidade vendi-
da por essa industria?

O gréfico mostra a producdo de uma indus-
tria no primeiro trimestre do ano.

11.

12.

PRODU(;AO INDUSTRAL - 126 TRIMESTRE
Unidades
produzidas

A

25000 A

20000
15000 -
10000
5000 -

0-

janeiro fevereiro mar¢go  Més

Qual foi @ média mensal de pecas produzidas
no primeiro trimestre?

Determine a média ponderada dos nimeros
indicados nas tabelas.
a)

Nimero 10 18 15 20
Peso 2 5 6 2

b)

Numero 120 160 10 130 200
Peso 4 3 6 2 1

Observe o tempo de viagem que cada 6nibus
de uma linha leva para fazer o percurso de
Belo Horizonte a Ouro Preto.

Onibus Tempo de viagem
A 1h 40 min
B 2 h 05 min
© 2 h 00 min
D 2h 20 min
= 1h 55 min

Qual é a média de tempo de viagem de 6nibus
dessa linha?

Escreva a média aritmética dos conjuntos de
ndmeros indicados nos itens.

a)3,4e5 c) 103,104 e 105
b)11,12 e 13 d) 1120, 1121 e 1122
Vocé percebeu alguma regularidade ao calcu-
lar a média aritmética de trés nimeros con-
secutivos? Escreva uma conclusao.
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a) Natalidade no Brasil: 1940-1999
Taxa de natalidade
Ano (nimero de criangas a cada
mil habitantes)
1940 44
1950 44
1960 43
1970 38
1980 31,2
1991 234
1999 21,2
b) A taxa de natalidade diminuiu com o passar
dos anos.
¢) 1970
corrida 300
natacao 120
basquete 180
total 600

a) 180 atletas escolheram basquete, o que re-
presenta 30% do total.

b) 20%

a)15%
b) Santa Catarina
c) 7%

a) 175 km

b) E verdadeira, pois o dobro da extensdo do
metrd de Moscou é 524 km, e o metr6 de
Paris tem 567 km de extensdo. Ou seja,
maior do que o dobro da extensdo.

Quantidade

Flores

Rosas B 5 4 0% 4% 350 9 9
"o e 4 I e

Margaridas * *
Orquideas * * * * * *

2% 10 arranjos de flores |

a) Aproximadamente 32,3 milhdes de pessoas
moravam na zona rural em 2000 e 137,7 mi-
Ihdes de pessoas moravam na zona urbana.

b) A populagdo urbana era aproximadamente
4 vezes maior do que a populacao rural.

¢) Em 2000, a maioria da populagcdo morava
na zona urbana.

Média aritmética

7.

10.

11.
12.

a)3°C
b) 17 °C
c)14 °C
R$ 5,40
16000
a)lé

b) 130
2 horas
a4
b)12

c) 104
d)1121

A média entre 3 nuUmeros consecutivos é
sempre o termo central.
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